

近日,由教育部职业教育发展中心主办的2025年中等职业学校工科类专业教师教学设计与展示活动落下帷幕。青岛市派出30名中职学校优秀教师参赛,获得19个典型案例奖(一等奖)。其中,建筑专业参赛教师100%获典型案例奖,计算机专业教师张丽和电类专业教师朱泓宁以小组第一名的优异成绩,在闭幕式上作典型案例展示,充分彰显了青岛市中职工科类教学改革的显著成效以及中职工科类教师深厚的专业素养。

智绘课堂 匠心育人

岛城中职教师展示硬核教学实力 推动课堂数字化升级 斩获19个全国一等奖



青岛电子学校教师王子聪获得典型案例奖。学校供图

高规格赛事 考验教师“真功夫”

记者了解到,2025年中等职业学校工科类专业教师教学设计与展示活动作为全国职业教育领域的高水平、高规格教学交流盛会,以“提升教师教学能力,促进教师专业发展”为主题,汇聚了来自全国各地中职工科类专业的教学骨干共计715人同台竞技。

这场赛事不仅是教学能力的竞技场,更是一面映照职业教育改革深意的明镜,对学校教学发展具有多重深远意义。从讲台指向产业,大赛的涟漪效应,让社会重新审视职业教育的价值,展示“技能成才”值得成为学子成才的新选择。

青岛电子学校教师王子聪凭借《智绘中国·光影匠心》教学设计在本次展示活动中脱颖而出,成为青岛电子学校第8位获评全国中等职业学校教师教学设计与展示活动典型案例的教师。王子聪的教学设计紧扣人工智能与视频制作融合的行业新趋势,以“智绘中国”为核心项目,将乡村振兴、非遗巧匠、诗画科技、山河筑章四大主题融入教学实践。“课程打破传统教学模式,通过‘AI配乐、节奏精修、智能包装’三阶段任务拆解,借助DeepSeek提炼创作关键词、剪映AI工具实操落地,构建‘原理一实操一创意’的完整教学闭环,契合中职生实践导向的学习特点。”王子聪向记者介绍。教学中,她巧用AI智能体“小影”协助项目分析,通过对比“无后期包装”与“AI全流程制作”的视频效果,瞬间点燃学生学习热情。

未来,青岛市将进一步强化成果转化,推广优秀案例;完善培养机制,打造高素质“双师型”队伍;深化产教融合,推动专业数字化升级。实现从“获奖案例”到“常态精品”的跨越,为青岛职业教育高质量发展奠定基础。

以创新之力 赋能现代职教

在本次活动中,工科类项目以“提升教学能力,促进专业发展”为主题,覆盖信息技术、计算机等六大专业领域,通过教学设计、课件制作、现场说课等环节,全面考察教师的专业素养与教学能力,青岛西海岸新区职业中等专业学校拥有三位典型案例获评者。教师贾秀瑶以真实项目“智慧助听器的设计与制作”为载体,紧扣时代需求,融入“科技向善”的课程思政理念,灵活运用多种教学策略,有效提升了学生的工程思维与综合职业素养。教师薛晓静围绕《老城新顶 安居无忧——平屋顶卷材防水构造》课题,以老旧小区改造为情境,借助信息化平台与AI工具,开展任务驱动教学,实现“教学评”一体化,培养了学生的规范制图与工程实践能力。教师张竹筠将非遗花窗文化与CAD技术相融合,通过数字工具辅助教学,引导学生在掌握技能的同时理解与传承文化内涵,体现了“数字赋能、服务乡村”的教学理念。

一所学校,花开各处。青岛职教教师在国赛中的卓越表现,如同一把钥匙,打开了职业教育高质量发展的新境界。它超越了奖项本身,成为城市职业教育生态的生动注脚。我们看到的是职业教育从“技能传授”到“价值引领”的蜕变。这些创新实践正在重塑青岛的职教基因,让课堂成为产业升级的孵化器,让教师成为跨界融合的领航者,让学生成长为兼具工匠精神与创新思维的“新职人”。这不仅是教学能力的胜利,更是一座城市以教育之力赋能“中国智造”的深层觉醒。

未来,青岛市将进一步强化成果转化,推广优秀案例;完善培养机制,打造高素质“双师型”队伍;深化产教融合,推动专业数字化升级。实现从“获奖案例”到“常态精品”的跨越,为青岛职业教育高质量发展奠定基础。

青岛早报/观海新闻记者 王彤

黄海之滨,科创沃土,青岛西海岸新区实验高级中学自1999年应时代使命而生,历经区划迭代与教育变革,始终以初心锚定航向,在11.6万平方米的菁菁校园里,汇聚226名教育同仁与2376名学子,于山海之间铺就高质量教育画卷。如今,这座坐拥4.69万平方米建筑面积的现代化校园,已从区域教育标杆成长为兼具内涵与影响力的教育品牌。

做真教育 育现代人

青岛西海岸新区实验高级中学以“四维突破”探索高质量育人新生态



青岛西海岸新区实验高级中学外景。学校供图

硬核赋能 智慧校园构建成长新生态

校园布局错落有致,清幽景致与现代设施交相辉映。教学楼、电教实验楼、图书综合楼、游泳馆等功能场馆一应俱全,天文观象台直探星河,30余个现代化特种教室各展所长,将“现代化、开放型”办学定位转化为可感知的育人保障,为学子成长筑牢硬件根基。

理念领航 真教育铸就育人新高度

学校秉持“做真教育,真做教育”核心主张,以“培养有中国心的现代文明人”为育人目标,深度践行立德树人根本任务。立足“以人为本,实验创新”办学理念与“做豪迈的现代人”校训精神,凝练形成“敬教创新,开拓奋进”的校风、“严谨求实、奉献进取”的教风与“崇德立志、勤奋求知”的学风,构建起“民主、人本、和谐、开放”的教育生态,让为党育人、为国育才的使命落地生根。

改革深耕 四维突破激活发展新动能

从“管理”到“治理”,构建现代办学体系。以党建为统领,推动党建与教育教学深度融合,建立级部党支部机制,党员教师在育人一线发挥先锋作用。优化治理流程,推行工作清单制与“三步”工作法,以“整改通知书”制度闭环落实。创新“六干”工作要求,通过“头脑风暴”式决策、多元主体参与机制,凝聚协同育人合力,让治理效能持续升级。

从“经师”到“人师”,锻造高素质教师队伍。聚焦核心素养培育,打造高质量课堂生态;构建“学习四阶段”教学模型,推行“自习课半改半预”原则,以“少教多悟、少教多练”模式推动学生从“学会”到“善为”的跨越。深化教研改革,重

构“五个围绕”集备范式与“四研”机制,通过高考题专题研究、“班级教研组”协同育人等举措,提升教学精准度;实施“青蓝工程”与“每月一谈”师德培育计划,助力青年教师“一年合格、三年骨干、五年名师”,推动教师队伍向“大先生”型转变。

从“成绩”到“成长”,践行全人培育理念。以活动育人为载体,开展“爱国荣校”系列教育、研学实践、成人季等主题活动,厚植家国情怀;推行32字微习惯打卡与“四正”要求,通过导师制、待优生帮扶中心、“3333原则”等精准举措,落实个性化育人;开设俄语小语种、艺术特长课程,新增人工智能与医护职教高考专业,拓宽多元成才路径;构建“四声校园”,开设心理健康教育,让学子在全面发展中收获身心健康。

从“配合”到“融合”,打造家校共育样板。建立“双线沟通”机制,通过分层家长会、班级家长群实现实时互动;聚焦民生需求,开通定制公交、升级宿舍设施、优化餐厅服务,以“码上建议”机制高效解决家长急难愁盼;创新“话题交流”式家长会,激活家长参与热情,构建家校协同育人共同体。

硕果盈枝 品牌实力赢得广泛赞誉

二十余载深耕,学校斩获山东省级规范化学校、山东省依法治校示范校等200余项荣誉,办学经验获《中国教育报》等权威媒体报道,得到教育主管部门与社会各界高度认可。高考成绩屡创新高,实现“一年一大步,一届一辉煌”的发展目标,成为区域教育质量标杆。站在转型升级的关键节点,学校以“找变量、做增量,再攀新高峰”为指引,深化素质教育,探究新高考改革,向着“岛城优质名校”目标稳步迈进。未来,青岛西海岸新区实验高级中学将继续以奋进之姿,凝聚育人合力,培育更多兼具创新精神与社会责任感的时代新人,在教育高质量发展的征程中续写新的辉煌。

青岛早报/观海新闻记者 王彤